

Секция «Стабильность и устойчивость современных государственных систем»

Роль женского движения в региональном политическом процессе

Научный руководитель – Егорова Светлана Львовна

Ракина Анастасия Михайловна

Студент (бакалавр)

Сыктывкарский государственный университет, Сыктывкар, Россия

E-mail: anastazira@mail.ru

Ракина Анастасия Михайловна

Студент

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина», институт гуманитарных наук, Сыктывкар, Россия

E-mail: steys.ra@mail.ru

Вопрос взаимоотношения полов, равенства возможностей для мужчин и женщин занимает одно из важнейших мест в современном мире. Показатель тому - развитие социально-политических движений, среди задач которых - решение проблемы гендерного равенства.

Гендерная система поддерживается нормами, которые являются своеобразными рамками для мужчин и женщин. Отсюда возникают дискуссии о неравных возможностях в социуме людей разных полов. Например, о дискриминации женщин по месту работы, когда зарплата женщины несколько ниже, чем у мужчины, выполняющего те же функции; о реализации женщинами своих политических прав.

Борьба за политические права - один из ключевых моментов женского движения: именно из данного спектра прав вытекают остальные. В современном мире наработан положительный опыт в этой сфере. Например, в парламенте Финляндии (страна считает себя «пионером в движении за равноправие») в 1991 г. было 77 женщин из 200 депутатов, или 38,5% - на тот момент это самый высокий показатель в мире. В 2000 г. президентом Финляндии стала женщина, представительница социал-демократической партии.

Существует устойчивое представление, что биологическая сущность женщины (жена и мать) ограничивает ее социальную активность. Однако в Швеции женщина может быть депутатом парламента и иметь 3-4 детей, которые воспитываются в детских садах. В шведском парламенте есть специальная комната для кормящих матерей.

Сегодня женщины работают наравне с мужчинами в разных областях, в том числе, и в политике. Но в установлении гендерного баланса Россия пока заметно отстает от других стран. Среди причин - недостаточная правовая база, слабая политическая активность самих россиянок, неразвитость институтов гражданского общества, низкий уровень развития демократии, патриархальные стереотипы [1].

В женском движении «идет перезагрузка». В 2018 г. президент РФ подписал указ: Союз женщин России получил статус общественно-государственной организации, что дало возможность проводить более активную совместную с государством работу в области социальной поддержки семьи, женщин и детей.

В субъектах РФ ситуация разная. В Республике Коми женское движение за гендерное равенство начало развиваться в 1990-е гг. В 1993 г. была создана Женская палата РК (региональное отделение движения «Женщины России»); в 2007 г. Женская палата вошла в состав Союза женщин РК [2].

В современной Республике Коми немало женщин-руководителей. При этом не редкость нарушение прав женщин в трудовой сфере: среди безработных 66% - женщины; при общей

конкуренции на рынке труда - 4,3 человека на 1 вакантное место, у женщин она значительно выше.

Женские организации работают во всех муниципальных образованиях Республики Коми. Они есть в большинстве поселков. Союз женщин РК принимал самое активное участие в обсуждении предложения Главы РК С.А. Гапликова о выделении из регионального бюджета дополнительного миллиарда на социальную поддержку. Представительницы Союза женщин Коми входят во все общественные советы, созданные при республиканских министерствах и ведомствах. Многие из них эти советы возглавляют. Как видим, женское движение в республике достаточно развито.

Затронем вопрос влияния данных организаций. Так, например, Г.А. Лапшина (председатель организации «Союз женщин Республики Коми») в течение 15 лет также возглавляет общественную организацию «Женщины города Сыктывкара». Ее территориальному отделению принадлежат многие социально-полезные инициативы: «антипивной» закон (установка так называемых «дней трезвости», запрет на продажу алкоголя с 22.00 часов до 8.00 часов в нежилых помещениях жилых домов и в нестационарных торговых объектах при оказании услуг общественного питания); выездные социальные экспедиции в районы города; возрождены Сыктывкарские женские чтения. Все это в совокупности оказало значительное влияние на развитие республики. Это не единственный пример, когда женщины благотворно воздействовали на жизнь региона. Благодаря женщинам-политикам в республике принято несколько важных законов, касающихся института семьи и прав детей.

Значимую роль в общественно-политической жизни РК играет общественное движение «Коренные женщины Республики Коми» (создано в 2002 г.). Оно создавалось для поддержки сельских женщин, повышения их активности, подготовки молодых лидеров, развития местного самоуправления.

Женские объединения являют собой один из центральных элементов гражданского общества. Женщины составляют большинство населения, а потому их настроения, поведение и самочувствие - своеобразный барометр социально-политического климата в социуме. По ежегодным рейтингам журнала Forbes, публикующего список 100 самых влиятельных женщин мира, около трети женщин заняты в политической сфере, две трети - в сфере бизнеса. Второй год подряд самой влиятельной женщиной мира остается канцлер Германии Ангела Меркель как миролюбивый и осмотрительный политик. Опыт разных стран подтверждает, что влияние женских движений на политический процесс носит положительный характер. Как на государственном, так и на региональном уровне.

1. Осипова О.П., Колпакова А.П. Деятельность женских общественных организаций и женщин-лидеров в становлении гражданского общества // Педагогика. Психология. Философия. 2018. № 2 (10). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/deyatelnost-zhenskih-obschestvennyh-organizatsiy-i-zhenschin-liderov-v-stanovlenii-grazhdanskogo-obschestva>

2. Женская Палата Республики Коми. URL: <http://history.syktnet.ru/02/07/015.html>

Источники и литература

- 1) 1.Осипова О.П., Колпакова А.П. Деятельность женских общественных организаций и женщин-лидеров в становлении гражданского общества // Педагогика. Психология. Философия. 2018. № 2 (10). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/deyatelnost-zhenskih-obschestvennyh-organizatsiy-i-zhenschin-liderov-v-stanovlenii-grazhdanskogo-obschestva>

go-obschestva 2. Женская Палата Республики Коми. URL: <http://history.syktnet.ru/02/07/015.html>